Wzory podstawowe - szkota srednia
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MECHANIKA - KINEMATYKA

Kinematyka
redkosce 0= Ar ; ‘e doé v’ 2
pre U= A przyspieszenie dosrodkowe ay=—=w"r
ey : ~ Ao . . Ao
przyspieszenic a= Ar przyspieszenie katowe £E= A
predkosé katowa _Aa _2rn przyspieszenie styczne a,=&r
At predko$¢ w prostoliniowym V=0 +a-t
predkos¢ w ruchu po okregu V=@®-r ruchu jednostajnie zmiennym 0
) droga w prostoliniowym R 1 2
1 ruchu jednostajnie zmiennym §=0gclt 2 a-t
czestotliwosé = _
T
Przyspieszenie ziemskie  g=9,8 1|:;—2~} ~ 10[?}
Pochodne podstawowe
[c-f()] =c-f(x) dlac€R
funkcja pochodna funkcji
&)+ =f(x)+g'(x)
fly=c Fix) =0
[F(x) —gC)] = f'(x) — g'(x)
flx) =x" Ff)=r-x"1t [F) - g(OT = F100) - g0 + () - ' (%)
fe) = sinx [0 = cosx fO _f0om-f@-g® o
f(x) =cosx f'(x) = —sinx ‘g(x) [g(x)]2 e

Catki podstawowe

[dx = x+C
2
xdx=X—+C
. 2
n+1
x“dx=X—+C
. n+1
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[a(FC)] = a'(f () - F' ()

[IFe0+900]dx =] f(x)+]g(x)

[f(0-g00]dx= [ f()-[g(x)

[ af (x)dx=a f(x)
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Przedrostki
Przedrostki
muozaik 10" 10° 10° 10° 10° 10" 107 107 10° 10 107 10
przedrostek tera giga mega kile hekto deka decy centy mili mikro nano pike
oznaczenie T G M k h da d c m il n P
Funkcje trygonometryczne
B ) a ) b
sina = — sin fi = -
C b d
a cosa = — cos fi= z
b
- tga= % tgf=—
A b C
0° 30° 45° 60° 90°
a 0 & B & z
6 4 3 2 4 ¢ B
Twierdzenie Sinusdw
sin o 0 % % ? 1
a b c
NE) 2 1 : =— ==
cosa | 1 > | 5 5 0 sin(e) sin(B) sin(y)
tpa 0 ﬁ 1 \,FB e Twierdzenie Cosinusow
3 1stmeje
a’=b*+¢*> - 2bccos(a)
y
o~ N
N -1 S %7[ oo C3T
o ]
y =sinx i =+ i i
Vi I AR %',[ T x
r VT !
NI I
- ’x 0 Fis p: 2= X " 1 :
er -1 MI i ) i 4 i i
y =cosXx y=tgx
sin(90°—a ) = cos & cos(90°—a ) =sina
sin(90°+a ) = cos & cos(90°+a ) = —sina
sin(180°—a ) =sina cos(180°—a ) =—cosa tg(180°— o) =—tga
sin(180°+a ) =—sina cos(180°+a)=—cosa tg(180°+ ) = tga
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Funkcje trygonometryczne — zaleznosci

2

sina +cos?a=1

sina

1
tga = dla cxiEH+kn, keZ

cosa
sin2a = 2sinacosa
cos 2a = cos? a — sin a
cos2a =2cos’a—1

cos2a =1—2sin‘a
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al] | % e | B[]
cos fi
0 0,0000 0,0000 20
1 0,0175 0,0175 80
2 0,0349 0.0349 88
3 0,0523 0,0524 87
4 0,0698 0.0699 86
5 0,0872 0,0875 85
6 0,1045 0.1051 84
7 0,1219 0,1228 83
8 0,1392 0,1405 82
0 0,1564 0,1584 81
10 0,1736 0,1763 80
11 0,1908 0,1944 79
12 0,2079 0.2126 78
13 0,2250 0.2309 77
14 0,2419 0,2493 76
15 0,2588 0.2679 75
16 0,2756 0,2867 74
17 0,2924 0.3057 73
18 0,3090 0,3249 72
19 0.3256 0,3443 71
20 0,3420 0,3640 70
21 0.3584 0.3839 69
22 0,3746 0.4040 68
23 0,3907 0.4245 67
24 0.4067 0.4452 66
25 0.4226 0.4663 65
26 0.4384 0.4877 64
27 0.4540 0.5095 63
28 0.4695 0.5317 62
29 00,4848 0,5543 61
30 0,5000 0,5774 60
31 0,5150 0.6009 59
32 0,5299 0,6249 58
33 0.5446 0.6494 57
34 0,5592 0.6745 56
35 0,5736 0.7002 55
36 0,5878 0,7265 54
37 0,6018 0.7536 53
38 0.6157 0,7813 52
39 0,6203 0.8008 51
40 0,6428 0,8391 50
41 0.6561 0.8693 49
42 0.6601 0.9004 48
43 0.6820 0.9325 47
44 0,6947 0.9657 46
45 0,7071 1,0000 45
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EAEEE
cos ff
46 0,7193 1,0355 44
47 0,7314 1,0724 43
48 0,7431 1.1106 42
49 0,7547 1,1504 41
50 0,7660 1,1918 40
51 0,7771 1,2349 30
52 0,7880 1,2799 38
53 0,7986 1,3270 37
54 0.8090 1.3764 36
55 0,8192 1,4281 35
56 0.8290 1.4826 34
57 0,8387 1,5399 33
58 0,8480 1,6003 32
50 0,8572 1,6643 31
60 0,8660 1,7321 30
61 0,8746 1,8040 29
62 0,8829 1,8807 28
63 0,8910 1,9626 27
64 0,8988 2,0503 26
65 0,9063 2,1445 25
66 0.,9135 2.2460 24
67 0,9205 2,3559 23
68 0,9272 24751 22
69 0,9336 2,6051 21
70 0,9397 2,7475 20
71 0,9455 2,9042 19
72 0,9511 3.0777 18
73 0,9563 3,2709 17
74 0,9613 34874 16
75 0,9650 3,7321 15
76 0,9703 4.0108 14
77 0,9744 4.3315 13
78 0,9781 4,7046 12
70 0,9816 5.1446 11
80 0,9848 35,6713 10
81 0,9877 6,3138 9
82 0,9903 7.1154 8
83 0,9925 8.1443 7
84 0,0045 | 95144 6
85 0,9962 11,4301 5
86 0,9976 14,3007 4
87 0,9986 19,0811 3
88 0,9994 28,6363 2
89 0,9998 57.2900 1
90 1.0000 — 0
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Wektory — przedstawienie analityczne

_ Yy
H = /-fal-cos(@)  J). a=la |7
‘ ‘ ﬂ.: a :‘aﬂ"'}
% ‘a ‘ |a|-sin(e) Z 1 ,
x

i, },E = ‘l‘ = wektory jednostkowe w osi xy,z

a=a,+a,+a. =|a,|-i+a,|-j+a.|-k

i =yaf +Ja [ +laf

Wektory — dodawanie i odejmowanie

a’+5—6:( a |+, |- C, | )-T+(‘éy‘+‘5y‘—‘6y‘ )-T+(|§Z +b

Wektory — mnozenie przez skalar

~

: | )

2a =2(|a,|- +[4,| i): 2la,| - +2fa,|- ]
Wektory — iloczyn skalarny

a-b =|al-o|-cos()

acb = (|7 +[a,- 7)o (BT[] T)=[al{b.|+[a]
Wektory — iloczyn wektorowy
‘éxﬁ‘:|é|-‘5‘-sin(a)
i k| k|1 ] Ok :i(ﬁ_‘,-li‘—|a’:‘-5_1,)+
axb=la| |a, .,LE;TIE\'“*{"WERI &l la| lal  +jfja)-p|-ja)B])+
A0 AR L AR AT R
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Predkos¢, przyspieszenie, potozenie — punkt materialny

Zaleznosci

pochodna catka

r(t) = Iv(r)dr

pofoienie

arlr)_ ( v(1) —j a, (1)t

dt predkosé
d v(r) g 9\

przyspieszenie
styczne

Potozenie (prawo ruchu) 7 (¢)=x(t)-7 + y()-j +=(¢)-k[m]

Tor ruchu  ——> Prawo ruchu po usunieciu parametru ¢
(réwnanie toru)

np.x+2y=1

Predkosé , =950 x[ﬂ
’ dr s
dv_(t
Przyspieszenie a= \/a_f +a’ = x/asf +a; a, = # =V, =

styczne s =

d"(f)_,-,_,{m}

dt

dosrodkowe

Predkos¢ — ciato sztywne

Staty punkt obrotu
N\ Vp

oA \
AN

0
ST 7

V4= Dy '|OA|

v,Lod

Chwilowy punkt obrotu

Ve B

»Sprytne twierdzenie”

LV

VA =0)S'F = COS=

T

v=v -cos(a)=vp-cos(p)

N
— R | . —
VB—a)S-Zr =27 —2VA

v - predkos¢ liniowa

@ - predkos¢ obrotowa

At
P

77777
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predkosc B wzgledem A /\

Ws_

Réwnanie wektorowe

Vg :vA+VB/A

Vg =@ 5|48

vy LB
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Przyspieszenie — ciato sztywne

B wzgledem A

@ - predkos$é obrotowa

& - przyspieszenie obrotowe

Predkos¢ — ruch ztozony

ruch unoszenia — ruch uktadu
ruchomego X'Y’ wzgledem ukfadu

74

aBzaA+(aB/A)=aA+(

przyspieszenie dosrodkowe /‘ T

d 0
ap;4+ap/4

|

przyspieszenie obrotowe
B wzgledem A

7= _
ap, 41 BA, a%/A 1 B4

"g/A = w123A “AB‘

"%/A =¢p4 "ABL

nieruchomego XY (np.ﬁ” ) Y' VbL
ruch wzgledny — w ukfadzie /
ruchomym XY’ (np.v, ) Vi VW
ruch bezwzgledny — w uktadzie |
nieruchomym XY (np. V) X
N
b= E*‘ﬁ—v dodatkowe wzory: 7x
. V=o-r
v, - predkos¢ unoszenia J
t
vy - predkosé wzgledna »= 35 ) = go'(r) (dla ruchu obrotowego)

(1) - potozenie katowe

Przyspieszenie — ruch ztozony

a=a,+ay,+a,

a,, - przyspieszenie unoszenia
a,, - przyspieszenie wzgledne

a, - przyspieszenie Coriolisa
=
(e

ag =a, =¢&r (styczne/obrotowe)
a;=ay= o*r (dosrodkowe/normalne) 14?u

a. =2-wy, -vw-sm(a)u,vw)

Vo

dodatkowe wzory:
do(t)

dt

=o'(t) (dla ruchu obrotowego)
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& - przyspieszenie obrotowe
@ - predkos$¢ obrotowa
v - predkosé liniowa
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Sktadanie obrotow

Predkos¢ obrotowa i liniowa

lloczyn wektorowy

=(OB +C!)AB

= 2

OXT
1 v

iloczyn wektorowy

Ruch ztozony Y

;=vﬂ +‘Zv' Yl VIA.
v, - predkos¢ unoszenia l zVu Vv

vy -predkosé wzgledna
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